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84_E4_BC_B0_c47_80889.htm 四、发展能力状况的分析指标 （

一）销售（营业）增长率 （二）资本积累率 （三）三年资本

平均增长率 （四）三年销售平均增长率 （五）技术投入比率 

五、上市公司特别相关的分析指标 （一）每股收益 每股收益

= 净利润 ÷ 年末普通股股份总数 （二）市盈率 市盈率 = 普

通股每股市价 ÷ 普通股每股收益 （三）股利支付率 股利支

付率 = 每股现金股利 ÷ 每股收益 （四）股利与市价比率 股

利与市价的比率 = 每股股利 ÷ 每股市价 = 股利支付率 ÷ 市

盈率 （五）每股净资产和调整后每股净资产 六、财务比率的

局限性 （一）资料来源的局限性 （二）财务比率内容的局限

性 （三）比较标准的局限性 第三节 资产负债表、利润表、现

金流量表分析 一、资产负债表的分析 （一）总体分析 【例

20 】 ABC 公司年初资产总额为 668787 万元，年末资产总额

为 726173 万元；年初负债总额为 198563 万元，年末负债总额

193964 万元；年初股东权益总额为 469375 万元，年末股东权

益总额为 530706 万元。由于受到资料的限制，仅从趋势方面

进行分析，按相对数计算如下： 资产环比比率 =726173

÷668787=1.09 负债环比比率 =193964÷198563=0.98 股东权益

环比比率 =530706÷469375=1.13 （二）结构分析 1. 资产结构

分析 【例 21 】依据上述报表可知， ABC 公司的年末流动资

产总额为 274096 万元，年末长期资产为 452077 （ 726173 －

274096 ）万元，年末资产总额为 726173 万元。则： 流动资产

比重 = （ 274096÷726173 ） ×100%=37.75% 长期资产比重 = 



（ 452077÷726173 ） ×100%=62.25% 2. 负债结构分析。 二、

利润表的分析 【例 26 】依据上述报表可知， ABC 公司的本

年收入总额为 571575 万元，其中主营业务收入为 570652 万元

，其他业务收入为 798 万元，投资收益为 18 万元，营业外收

入为 107 万元；本年支出总额为 484667 万元，其中主营业务

成本为 320054 万元，主营业务税金及附加为 77180 万元，其

他业务支出为 414 万元，期间费用为 86487 （ 49056 ＋ 40100 

－ 2669 ）万元，营业外支出为 532 万元。则： 主营业务收入

比重 = （ 570652÷571575 ） ×100%=99.84% 其他业务收入比

重 = （ 798÷571575 ） ×100%=0.14% 投资收益比重 *= （ 18

÷571575 ） ×100%=0.003% 营业外收入比重 = （ 107÷571575

） ×100%=0.02% 主营业务成本比重 = （ 320054÷484667 ） 

×100%=66.04% 主营业务税金及附加 = （ 77180÷484667 ） 

×100%=15.92% 其他业务支出比重 = （ 414÷484667 ） 

×100%=0.09% 期间费用比重 = （ 86487÷484667 ） 

×100%=17.84% 营业外支出比重 = （ 532÷484667 ） 

×100%=0.11% 注：投资收益比重 * 计算的金额取自合并报表

，合并报表的金额是抵销后的金额，因此该指标不能说明企

业实际的投资收益。 三、现金流量表的分析 经济活动性质结

构分析。经济活动性质结构是指对各种经济活动产生的现金

流量净额进行分析。具体包括三方面内容： （ 1 ）经营活动

产生的现金流量净额如果为正值，表明企业经营活动中现金

流入大于现金流出，属于正常的现金流量情况，并且说明企

业可以持续地产生现金流量；如果为负值，表明企业的经营

活动入不敷出，若该企业处于创建阶段还可以理解，若处于

其他阶段，则说明企业面临困境。一般情况下，企业经营活



动产生的现金流量应为正值。 （ 2 ）投资活动产生的现金流

量净额如果为正值，则可能受两方面因素的影响而导致现金

流入大于现金流出，一是企业收回对外投资及取得投资收益

，二是企业处置固定资产等长期资产。如果收回对外投资及

取得投资收益形成现金流入大于现金流出，属于正常情况，

说明企业的对外投资形成收益；如果处置固定资产等长期资

产形成的现金流入大于现金流出，表明企业经营策略、经营

方向可能有所调整，需要更多的现金投入到固定资产等长期

资产上。如果为负值，则可能受两方面因素的影响而导致现

金流入小于现金流出，一是企业对外投资增加，二是企业购

置固定资产等长期资产。不论属于哪一种情况都说明企业具

有一定的投资能力。 （ 3 ）筹资活动产生的现金流量净额如

果为正值，表明企业通过吸收资金、借款等活动筹集的现金

流入大于现金流出，说明企业具有一定的筹资能力，进而间

接说明企业的盈利能力。如果为负值，表明企业偿还借款、

分配股利等事项导致现金流入小于（注：教材印刷有误）现

金流出，说明企业具有一定的偿债及分配现金股利或偿付利

息的能力，进而间接说明企业的盈利能力；如果由于减资导

致的负值，说明企业在调整经营规模或经营原因出现亏损需
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